

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
 AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debreczen sz. kik. város és  
 a tiszántúli református egyházkerület  
 könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatti, városháza-  
 épület. Telefonszám: 2.

## A tiszt kardbojtot

az érinthetelenségnek és ragyogó tisztaságnak szimbólumául tekintettük mindig s a külső megbecsülés elismerésére semmi sem látszott alkalmasabbnak, mint annak a kimondása, hogy a tiszt kardbojtra érdemes. Annak, hogy a hadsereg, amely pedig — valljuk be őszintén — nemcsak a német vezényszó miatt, de közszel-lem tekintetében is némiképp idegen volt a magyar nemzeti gondolkodástól, olyan osztatlan tisztelet tárgya volt, aminő a kiegyezéstől fogva a régi keretek felbomlásáig folytonosan és pedig mindig növekvő mértékkel, épen abban van a magyarázata, hogy a becsület kérdésében a legmesszebbmenően kényes volt.

Azt a tiszteletet, mellyel a régi hadsereget s az azzal gavallér szellem tekintetében teljesen egyenlő honvédséget körülvevők, fokozottan ruháztuk át a nemzeti hadsereg, mely most már minden vonatkozásban a miénk, csak a miénk lett. A rémséges csapásnak, mely bennünket összetört, épen ez az egy lett a kedves ajánl-éka: a magunk nemzeti szelle-mével telített nemzeti hadsereg. Ennek a tiszt kardbojttára nemcsak a régi tisztelettel, hanem forró, a hazafiság nemes érzéséből fakadó szeretettel is gondolunk.

Azért okoz sokszoros fájdalmat a drága szimbólumra, a tiszt kardbojtra esett az az árnyék, amelyet ennek a bestiális gonoszlevő párnak, Lédereréknek a gazsága vetett rája.

De ha már megtörtént a helyrehozhatatlan szörnyűség, hogy a becsület szimbólumát viselő ember a gazoknak példaképévé lett, — legalább ne igyekeznének a gazságát még sötétebb színekkel aláfesteni.

Most publikálják, hogy a főhadnagy a maga undok tettének következményeitől rettegve, a bünt egészen a feleségére akarja áttolni. Lehet, hogy igaza van. Lehet, hogy csakugyan az asszony oltotta ki az áldozat életét. Am a főhadnagy akkor is a legreménytelenebb és legerkölcstelenebb gaztett részese. Ha tehát ő önmagát mentegette, az asszonyt vallja tettesnek, csak utálatosabbnak, mert hitvány gyávanak mutatja be magát. Ha ebben az emberben nincs aynyi megérzés, hogy az asszonyt, még a bűnös asszonyt is, védeni elemi férfi kötelesség, legalább ezt a hitvány vallomását ne tennék közhírré, hogy az iránta való emberi szánalomnak utolsó szemérmét meg lehessen iránta őrizni.

Aztán nagy buzgósággal kulatgatják s találgatják a közönség elé azokat a rémtetteket, amelyeket Léderer a forradalom után elkövetett; hogy s mint akasztotta sajátkezűleg az embereket s hogy

mint szedte el a pénzt az áldozat-taitól. Lehet, hogy mind igaz. Am ha igaz is: mire jó ezt most már publikálni. Mire jó ország-nak világnak kihirdetni, hogy a magyar hadsereg tisztje maradhatott — ki tudja miféle ügyes-kedéssel — olyan ember, aki éfélé gonoszságokat elkövetett.

Mikor a szerb királyt megölték s a tettesek közt tiszték voltak, a szerb tisztet lenézték Európa-szerte. Ne engedjük azt, hogy a mi hadseregünk tisztjei ilyen hír-be keveredjenek egy gazember alávalósága miatt. Néha az igaz-ság elhallgatása az igazi igaz-mondás.

## A Léderer-ügy szóba került a nemzetgyűlés mai ülésén.

Budapest, január 21. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor Szcitovszky Béla elnök nyitotta meg. A költségvetés első szónoka Lukács György.

Csatlakozik Dréhr azon megállapításához, hogy a népjóléti tárca nagyon mostohan van dotálva. A nép-egészségügy azelőtt is mostoha gyermek volt, most is az. Pedig a nép-közegészségügy rendkívül fontos. — Gyermekvédelmünk is nagyon elha-nyagolt.

Nagyarányu embervédelmi po-litikára van szükség.

A korona stabilizációját az állam-polgárok nagy áldozatkészsége árán értük el, mert

az adózó polgárok teljesítőképessége a megpattanásig van feszítve.

Ha tovább feszítik ezt a hurt, akkor teljesítőképességüket teszik tönkre az adófizető polgároknak. A for-galmi adót közgazdaság ellenesnek tartja. A mai nyomorúságos helyzet-nek főoka a trianoni békeszerződés. Mindent el kell követni, hogy a kül-földi tőkék bejőjenek az országba. Ez a külföldi tőke azonban ma még nem jelentkezik olyan mértékben, a mint kívánatos volna.

A numerus clausus és a bottör-vény a balkáni nívóra való vissza-esést jelentette. A numerus clausus nem is őszinte, mert tulajdonképen a zsidók ellen irányul, de ezt sehol sem mondja. Kimutatja a törvény nagy hátrányait. Követeli, hogy a numerus clausus törvényt a tör-vénykönyvből minél előbb tör-öljék.

A királykérdést nyugópontra kell tartani. Külső erőszakra hozták meg a detronizációs törvényt, de a kirá-lyi széket üresen tartjuk, míg teljes szabadságunk nem érvényesülhet. A magyar nép lelkének a köztársaság idegen s nekünk ragaszkodni kell Szent István koronájához. A válto-zott viszonyok figyelembe vételével ki kell építeni a demokratizált felső-házat. Szükséges a választójogi tör-vény betervezése. A külfölddel barátságot és megértést kell keres-nünk. A kisebbségi kérdésnek min-dig napirenden kell maradni. A nemzetek szövetsége egyoldalú, an-nak tanácsát meg kell reformálni ép ugy, mint a nemzetközi bíróságot is.

Kállay Tibor: A költségvetés a felállított programhoz minden lényeges kérdésben alkalmazkodik. Helyteleníti az ellenzék magtartá-sát. A forgalmi adó és házhásonrész-esedés megszüntetésére kell töre-kedni.

A tisztviselőkön segíteni kell még a beruházások elhalasztása árán is.

Szól az adminisztrációs panaszok-ról. Hangoztatja a vármegyei re-form szükségességét. Nagy figyelem mel kell lenni a valutára, mert az befolyásolja a koronánk állapotát. Szükséges a föld szabad forgalma. A konzervativizmus utján kell ha-ladni.

Alföldi Béla közegészségügyi pro-blémákkal foglalkozik. Az iskolák-ban vérvizsgálat kötelezővé tételét kívánja. A tuberkulotikus betegségről, a gyermekvédelemről, a kíván-dorlásról beszél.

Csizmadia András adóserelmek-ről beszél, a lakások szabadba té-telét kívánja.

Szűj Balint a szociáldemokraták-kal vitázik s védi a kiszáradást, hogy nem okai a buzadrágulás-nak. Takarékosagra int.

Sokorópátkai Szabó István a falu közegészségügyét akarja megjavítani s kötelező betegség és balesetbiz-tosítást követel.

Rencés János egyszerű adótörvé-nyeket kér. Kevesli a földművelés-ügyi tárca költségvetését, védi a kis-gazdákat a buzaárak emelkedése dol-gában.

Az elnök napirendi indítványa után áttértek az interpellációkra. Karaffiáth Jenő a rádió engedélye-zése ügyében interpellál s kéri, hogy a rádió-készülékek mindenki által használhatók legyenek.

Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter: A kérdést bizonyos óva-tossággal kell kezelni s elismeri, hogy a rendezésre érkezett az idő. Reméli, hogy a jövő hónap elején megjelenik a szabályozó rendelet.

Meskó Zoltán kéri a honvédelmi minisztert, miként vették fel Léderer Gusztávot az aktív tiszték közé s kit terhel a felelősség, hogy Léderer multját nem kutatták ki? Vizsgálato-t kér.

Csáky Károly honvédelmi minisz-ter kijelentette, hogy a háboru utáni idők nem voltak alkalmasak ilyen munkálatokra. A hadbírósgát külön-ben vizsgálja a dolgot. Ismerteti a Léderer multját s házasságának tör-ténetét s elmondja, hogy Léderer a házasság után is nőtlen embernek mondta magát.

Farkas Tibor az állami autókna-k a használata ügyében interpellál, majd a karácsonyi tiltakról.

Bethlen István gróf miniszterel-nök, majd Bud János pénzügyminiszter válaszolnak, amit a nemzetgyűlés tudomásul vett.

Az ülés háromnegyed 8 órakor ért véget.

## Tanácskozás a rendőrségen a tömeges fizetésképtelenségek és kényszeregyezségek ügyében.

A legszigorubb elbánásban részesítik a csalárd bukás kísérletet.

Tegnap délután fontos tanács-kozás volt a rendőrségen a legak-tuálisabb problémák egyike, a gombamódra szaporodó fizetés-képtelenségek és kényszeregyez-ségek ügyében. A szanalás kö-vetkezményeképp bekövetkező nyomozó viszonyok erős próbá-nak vetik alá a gyengébben meg-állapozott, avagy a háborus idők konjunktura talajából kinőtt üz-leket és vállalatokat.

Ennek a nagy leégésnek azon-ban, bármilyen fájdalmas, meg kell történnie, hogy a békebeli normális gazdasági élet újból megkezdődhessék. Sokan azonban nem nyugszanak bele abba az öröktörvényü elvbe, hogy: „hull-jon a férgese!”. Hanem minden uton-módon menteni akarják, ami menthető. Különböző manő-verek, hitelmuveletek és illegitim üzleti fogásokkal akarják életüket meghosszabbítani és ha már min-den eszközből kifogytak, a végső-höz, a fizetésképtelenség bejelen-téséhez és a kiegyezéshez folya-modnak. A példák azután köve-tőkre találnak és a törvényszék-nél dr. Szép László és dr. Bata Imre bírák alig győzik az egy-

másután beérkező eseteket elin-tézni. Rövd pár hét alatt Debre-czenben 12 fizetésképtelenséget je-lentettek, míg a környékről 5-öt. Megtörténik igen gyakran, hogy a fizetésképtelen cég a bejelentés előtt egy nappal nagyobb ösz-szegű kölcsönt vesz fel és ezzel ki-meríti a hitelezési család ismér-veit. Ilyen előzmények tették szük-séggé, hogy az illetékes hatósá-gok foglalkozzanak ezzel a kér-déssel és egyöntetű elvi megálla-podásra jussanak az eljárás te-kintetében. Dr. Tóth Gyula rend-őrkapitány, a bünyügyi osztály fő-nöke, dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró és dr. Fésüs rendőr-fogalmazó, előadó több óra hosz-száig tartó tanácskozásukon át-tanulmányoztak és megtárgyal-ták az összes idevonatkozó újabb rendelkezéseket és a büntetőtör-vénykönyv idevágó passzusait.

A tanácskozás során megállá-podtak abban, hogy a jövőben minden fizetésképtelenségi eset-nél a legszigorubb retorziós lépe-seket helyezik kilátásba és a büntető eljárást a legkérelmet-lelenebbül lefojlytatják.

A hitelezők és a közvélemény

egyrészt megnyugvással kell, hogy fogadja az illetékesek határozott fellépését a gazdasági helyzet eme körös jelenségeivel szemben; másrészt azonban aggályos a bürokratikus beavatkozás olyan esetekben, mikor a kereskedő ember a legkorrektebb gazdálkodás mellett is idáig jut és cégének életét csupán az üzleti élet rugalmasságával működő megoldás mentheti meg. Mert a mai hitelszegény napokban a bankok nem igen adnak kölcsönt a kereskedőnek, a zugbankok és magánemberek pedig 10—15 százalék mellett adják ki penzüket kosztamatra.

A megszorult kereskedő természetesen nem sokáig bírja ezt a horribilis megterhelést, mert még áru- és váltótartozását sem tudja a nagy pangás, drágulás, boltbér, adók stb. mellett megfizetni.

Kénytelen bejelenteni a fizetési képtelenséget, ami azonban legelőször nem is olyan szörnyű dolog, mint amilyennek ezt a hozzá nem értők elképzelik.

A fizetési képtelenség majdnem minden esetben aktív, azaz az csak készpénzhiányt jelent, mert bő árúkészlet és egyéb vagyon áll fedezetként az adósság mögött.

Gyakran a türelmellen hitelezők veszik igénybe a rendőrség beavatkozását — anélkül, hogy erre komoly indokuk lenne — és ilyen eszközzel akarják megfélemlíteni a késedelmes adóst. — Ugy gondolkozni, hogy a letartóztatásban levő kereskedővel könnyebben lehet tárgyalni, mert utolsó szükségben a rokonságtól, az ismerősöktől, vagy ha kell, a föld alól is pénzt szerez a szabadság és a hírnév érdekében.



## TÁRCA.

### Tengerre szálltam.

Tengerre szálltam  
És imádkozni megtanultam.  
Imádkozom hát  
Remegő térdeimre hulltam.

Uram, ne hagyj el,  
Ne hagyj elveszni nyomorultam,  
Szegény halállal,  
Ez oktan nagy vízbe fulltam.

Nyiss bármily utat.  
Amely koporsómbhoz vezessen:  
Indulok bátran,  
Nem könnyezöm, kétségbeesten.

Boruljon elmulás fölébem:  
Hogy is pihennék  
E feneketlen sír ölében?

Árván vagyok. De  
Egy-két hű szív még vár a parton  
S indul utánam,  
Ha a zászlót magasra tartom.

S a szörnyű hírre  
Két agg cseléd hogy megriadna  
S mint végórára:  
Tudom, a szívük megszakadna.

\* Az amerikai uton levő költő pap verseiből.

## Beniczky Odön kijelenti, hogy Héjjasék fenyegetéssel igyekeztek megakadályozni a kecskeméti atrocitások kinyomozását.

Budapest, jan. 21. A Roboz-pör tegnapi tárgyalásán ismét szönyegre került a sötét emlékü kecskeméti atrocitások ügye, amellyel kapcsolatban a vádlott azt állította, hogy

*hivatalos helyről indultak ki ez ügyben az ellussolások.*

Amikor Kecskeméten a tömeggyilkosságok megőrténtek — mondotta a vádlott — a kecskeméti polgárság emlékirattal fordult a kormányhoz azok ellen s Beniczky belügyminiszter le is küldte Sárközy Sándor detektív-tőnököt tíz detektívvel, amde

*semmise sikerült, mert Héjjas Iván megakadályozta ezek működését,*

a kormány pedig félretette az emlékiratot és a nyomozást megszüntette, tehát hivatalos helyről tussolták el az ügyet. Ami az állítások ama részét illeti, hogy ezekben az ügyekben a nyomozás Héjjasék részéről akadályokba ütközött,

*jól informált helyről úgy értesülünk, hogy ha valaki vállalkozna ennek bizonyítására úgy ez a bizonyítás sikerrel is járhatna.*

Beniczky akkori belügyminiszter ténykedésére vonatkozóan egyébként magához Beniczky

Odön volt belügyminiszterhez fordultunk, akit természetesen ez ügyekben is a hivatalos titoktartás figyelembevételével a következő nagyon érdekes nyilatkozatot tette:

*— Legföljebb annyit mondhatok: nem igaz, hogy a kecskeméti polgárság emlékirattal fordult a kormányhoz, a belügyminisztérium spontere indította meg a nyomozást és a legszélesebb mértékben folytatta le. Hogy Sárközynek hívtak-e a kiküldött detektívet, arra nem emlékszem. En egy rendőrfőtisztviselőt küldtem a megjelölt apparátussal. A kiküldött rendőrfőtisztviselőt Héjjasék valóban megfenyegették, de munkáját azért alaposan elvégezte és megtette kimerítő jelentését, amelyet éppen úgy, mint a Somogyi-ügyben, átadtam az illetékes hatóságokhoz.*

A nyomozás tehát megindult és Héjjasék ezek szerint már a nyomozást kezdeti fázisában is igyekeztek terrorisztikus uton megakadályozni. Azonban a nyomozást akkor mégis lefolytatták s a kimerítő jelentés, amelyet a nyomozásról Beniczky Odön akkori belügyminiszter kapott, az illetékes hatóságokhoz került.

**Philippe-Canaud és Saupiquet francia sardiniák,  
Hollandi gouda és eidami, olasz parmezán,  
Sweizi emmentali, Gorgonzola sajtok,  
Angolna hordós érkezett  
CSANAK JÓZSEF KRT**  
fűszer és cs. mezei üzlete  
**PIAC UCCA 51. SZÁM**

TELEFON 70.

S néhány poemát  
itt hordok tarsolyomba, hidd el,  
Mind jó poemák...  
Főképp mi lesz e verseimmel?

Lantolhatok, míg  
Beválok egy pompás fatalnak;  
Az ideális  
Cápáknak és a cethaloknak.

Baja Mihály.

### Szerenád.

Szálljatok csak szálljatok  
Könnyű szárnyu kis dalok;  
S amit dal csak vinni bír,  
Annyi szépet mondjatok!...

Szálljatok csak szálljatok  
Könnyű szárnyu kis dalok;  
Lengjen által szent varázs:  
Szívért szívet hozzatok!

Szálljatok csak szálljatok  
Könnyű szárnyu kis dalok;  
Mondjátok, hogy élni szép, —  
Am csak véle szép a lét:  
Hogyha elhagy, — meghalok!

Zivuska Andor.

### Barátok.

A kontinensnek egy félreeső helyén,  
egy völgyben volt egy kis vá-

ros, melyet hóprémes magas hegyek vettek körül, oldalukon hatalmas tülevelű fenyvesekkel. Egy kis patakocska folyt keresztül a kis városban, hogy elhagyva, szélesebb mértékben folytassa útját egy fényördő mellett és körülölelve egy régimódi omladozófényben levő köepületet. Egy kolostor volt ez, hol a kisvárosnak istenfélő emberei, a barátok: papok piros és liláosvos hosszú szoknyába bujtattott, borotvált arcu emberek laktak. Ezekről az emberekről meséltek valamit, amin a kis városka lakói egy fényes, napsütéses reggel olyan jól mulattak, hogy a sulykoló leányok a patakban felejtették lenvászonból szőtt ingeiket, a mit a barátok kertejé felé vitt a gyorsan vágató patakocska fodros vize és amin mondják, ezekből a hófehér szüzi leplekből egyet a barátok aznap kihalásztak és titokban ünnepnapokon elővették, ha rajuk mosolygott egy-egy darázsderéku, meztlábú, pirosszájú falusi leány.

Nyár volt és estéknél a holdvilág sűrű sugara kibújt a felhők mögül s besütött a kolostor rácsos ablakain, hol estéknél a barátok valami titkos vágytól feltűzelve óráig ábrándoztak és színes meséket szöttek szívüknek elrejtett fonataiból. Jól érezték itt magukat ezen a helyen, mely hangos volt az éneklő madarak zenéjétől. Volt itt a barátoknak egy nagy gyümölcsös kertje, melyben zamatos aranyalmák termtek és amelybe ha beleharaptak, nem kellett külön misét mondani

## Utódállamok konferenciája.

Az utód-államoknak január 23-iki konferenciáján, amelyet a jóvátételi bizottság a régi osztrák-magyar monarchia államadósságainak rendezésére összehívott, a magyar kormány Perniczky Ede és dr. Zsigmond Kálmán miniszteri tanácsosok fogják képviselni.

## Levél a Szerkesztőhöz. A simongáti lányokról.

Kedves Szerkesztő Ur!

Olvasom az Egyetértés tegnap számában Szatyinak a kedves tudósítását a Bika kávéházbeli muzikaszóról. Hogy az aranyos jó Magyar Imre mint nem muzsikál mostani nótákat meg simmiket.

Kedves Szerkesztő Ur, ne adjon közre ilyen bűnre csábító cikkeket. Én mint jó családapa otthon ülök vacsora után, de ha csakugyan olyan régi jó nótákat muzsikál az a drága Imre, akkor még magam is lumpnak csapok fel. Mivelhogy ezeket a régi nótákat csakugyan érdemes hallgatni — kivált ő tőle.

Egyébként pedig az sem szenved szükségét, aki az új nótákat kedveli. Mert ezeknek egy részét, épen a jobb részét, megkapja a régi nótákban. Például a Szatyimlített Simongáti nótát. Csak egy kicsit kevésbé ének tempóban kell s muzsikálni s a harmadik és negyedik sorából két-két hang cifrát kihagyni s mindjárt nem a Simongáti lányok nótája, hanem szomorú magyar az ötvenes évekből, mely az aradi várból elhervadt magyar szabadságot siratja.

Tisztelettel:

Egy busuló magyar.

hogy elűzzék azokat a démoni szellemeket, mik éjjelenként meggyipros száju leányok képeben tartották őket fogva és még korbácsolni sem kellett magukat... Vigyáztak is a gyümölcsös kertre és estéknél, ha leszállt a nap, bejárták a kertet, valahol puskával.

Am egy szép napon azon vették észre magukat, hogy valaki megmedézsmálja a gyümölcsös kertet és különösen azt a fát, melyen azok a gyönyörű mézédés almák teremtek. Eleinte azt hitték, hogy valami tolvaj, de később úgy gondolták, hogy medve lesz az, mely éjjelenként a közeli erdőből lejön a patakhoz, a kolostor kertejé mellé, hogy szomját oltsa. Szinte egyszerre jutott ez a gondolat mindnyájuknak az eszébe és közösen elhatározták, hogy megfogják ölni, habár nagyon sajnálták. Tudták, hogy ez a medve egy idő óta éjjelenként a kolostor kertejébe beszkótt járni, illetve már ezt is gondolták az istenfélő emberek. Fantáziájuk erősen működött és előre készültek egy nagy vadászatra. Sorsot húztak és egy alacsony, sovány arcú barátára várt a nagy feladat.

Sajnos, a sors néhanapján nagyon kegyetlenül megtréfálja az embereket és most is olyan ember kezébe adott fegyvert, ki egész életében nem vadászott. Istenfélő ember volt s vért nem szeretett látni. Elhatározta hát, hogy puskáját sóval fogja megtölteni és ha lát valami gyanús testet a sötétben és a kertben, a fán,

**MÉLIUSZ**  
KÖNYVKERESKEDES

Ajánlja dusan felszerelt könyvraktárát. Az összes egyetemi tan- és segédkönyvek, ipari, technikai, mezőgazdasági szakmunkák, kötött díszmunkák, az összes szépirodalmi újdonságok, ifjúsági iratok. Legújabb zeneművek és divatlapok a legnagyobb választékban állandóan raktáron. Előfizetéskel minden bel- és külföldi lapokra elfogadunk

**Bárhon hirdetett könyveket a leggyorsabban szerezzük be.**

## A debreceni kollégium hatása a nemzeti kulturára.

Dr. Ecsedy István előadása a Templomegyesület irodalmi délutánján.

Kálvinisták Templomegyesületének második irodalmi délutánján ismét szép számu és intelligens közönség vett részt, mely tegnap délután a főgimnázium tornatermében folyt le.

Az irodalmi délután a református leánygimnázium növendékeinek énekkara nyitotta meg. „Repülnél lelkeim” Tompa költeményeinek énekkarra átírt számaival. Meglepetéscsodával adták elő, melyet élénk tapsal honorált a közönség. Majd dr. Ecsedy István ref. tanítóképzőintézetű tanár jelent meg a pódiumon s tartotta meg igen értékes előadását a debreceni kollégium hatásáról a nemzeti kulturára. Előadó mintegy évtizede kutatja a város és kollégium történetének újabb és újabb részleteit s ennek eredményét közölte az az előadás is, mely történeti bizonyítékok alapján mutatja ki, hogy igenis a Kollégium a magyar kultúra faklyájának felfedezője, lobogatója volt. 1799-ben volt az első magyar nyelvű vizsgáló a Kollégiumban, ami igen

nagy jelentőséggel bírt abban az időben és kihatott a későbbi időkre. Megemlékezett előadó arról is, hogy a színészetnek miután megmentője volt Debrecen De amikor pártfogásába vette a színészeket, ugyanakkor ki is kötötte, hogy csak magyarul játszhatnak. A kollégium ifjúságának és a város lakosságának jó viszonyáról is beszélt az előadó. Végül figyelmébe ajánlotta a megjelenteknek azt a körülményt, hogy ha a Kollégium elbukik, vele bukik a kálvinizmusnak egy nagy védő bástyája is. Előadót lelkesen ünnepelték, akik szerencsések voltak ott hallani. Debreceni Kató tanítónő hegedű kísérettel két Csokonay dalt énekelt. Majd Földesné, Hajdu Boriska saját költeményét adta elő. Két költeményének, különösen előadása tetszett. Ezután ismét Debreceni Kató énekelt két irredenta dalt. Kellemes hangja szép sikert aratott az alkalmi énekszámok bemutatásával.

A következő irodalmi délután február hónapban lesz.

## Vacsora közben tartóztattak le egy bihari földbirtokost.

A vizsgálóbíró távirati intézkedésére a csendőrök a debreceni királyi ügyészség fogházába szállították. Milliárdos hitelezést csalással gyanúsítják.

Nagyszabásúnak ígérkező ügyben kezdte meg a vizsgálatot dr. Preineszberger Jenő táblabíró. — Napokkal ezelőtt több feljelentés érkezett Fohn József csökmői (Bihar megye) földbirtokos és

terménynagykereskedő ellen csalás miatt. A feljelentések szerint a földbirtokos hatalmas összegű készpénz kölcsönöket vett fel és több vagon gabona szállítását vállalta, anélkül, hogy kötelezett-

ségeit teljesítette volna. A hitelezők sürgetésére ezután Fohn József e hónap 12-én fizetési képtelenséget jelentett. Az eddigi feljelentők között nagyobb tétellel szerepel Feinstock Farkas nyírszádi kereskedő, akitől 50 milliót vett fel 5 vagon tengeri szállítására és Mandel debreceni gabonakereskedő, akitől szintén több százmilliót vett fe. A feljelentők listája még korántsem teljes és valószínű, hogy a követelések összege jóval felül fogja haladni az egymilliárd koronát.

Dr. Preineszberger vizsgálóbíró az iratok áttanulmányozása után távirati megkeresést küldött a csökmői csendőröknek, hogy a csalással gyanúsított kereskedőt azonnal tartóztassák le. A csendőrség oly gyorsan teljesítette az utasítást, hogy bár a táviratot kedden este adták postára, szerdán reggel már az ügyészség fogházában, délelőtt pedig már a vizsgálóbíró előtt volt Fohn József. A csendőrök éppen vacsora közben tartóztatták le a mit sem sejtő kereskedőt, aki nagy vendég seregtől elbucszva, saját kocsiját ajánlotta fel és ezen indult el kísérelve Debrecen felé.

A kihallgatás során Fohn beismerte a terhére rótt cselekményeket, a kölcsönök visszafizetésére és az árak leszállítására vonatkozólag pedig azt vallotta, hogy azokat idővel teljesítette volna és csak pillanatnyi pénzzavar akadályozta meg ebben. Jó hiszeműségét azonban megcáfolni látszik az a körülmény, hogy az egyik 25 milliót télt a fizetési képtelenség előtt két nappal vette fel és a több vagon leszállítandó gabonából csupán 30 mázsa volt a raktárában. Most van folyamatban a birtokos vagyonának a felbecslése és csak ezután lehet megállapítani, hogy az aktívák fedezik-e a passzívákat.

Fohn fizetési képtelenségét egyébként a túlzásba vitt spekuláció okozta, mert a kézipkorban levő nagykereskedő — aki kereskedelmi iskolai érettségivel rendelkezik — az utóbbi időben sokat veszített a különböző papírok kontremínálásán.

A vizsgálatot dr. Preineszberger táblabíró teljes eréllyel folytatja és a mai nap folyamán a karosultakat fogja kihallgatni. — A tegnapi kihallgatás másfél óráig tartott és utána a vizsgálóbíró kihirdette Fohn előtt az előzetes le-tartóztatásról szóló határozatot.

### KÖZGAZDASÁG

#### A buza 2500 koronával drágult.

Budapest, jan. 21. A terményszéle irányzata változatlanul szilárd és az árfolyamok további mérsékelt ár-emelkedést mutatnak. Az amerikai gabonaszélekről is folyamatos ár-emelkedéseket jelentettek és különösen a rozs drágult nagyobb mértékben, amennyiben a májusi rozs I és háromnegyed centtel emelkedett. A buza ára ugy Newyorkban, mint Chicagóban háromnyolcad centtel drágult, viszont a tengeri ötnyelcad

centtel esett. Ennek következtében a pesti tőzsdén az árak kisebb mértékben emelkedtek. Az árukiingat változatlanul gyenge, azonban a vételkedv is lecsökkent és csak a jobb tiszavidéki buza miatt nem bántuk az érdeklődés. A buza ár-emelkedése rendkívül mérsékelt és az árjegyző bizottság hivatalosan 2500 koronával emelte. Sokal szilárdabb volt a rozs, amelyben, úgy látszik, nagyobb az áruhiány s amelynek ára 5 ezer koronával emelkedett. Az effektív forgalom az összes gabonafélékben rendkívül csekély.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kg-os 597.5—600, 77 kg-os 602.5—605, 78 kg-os 605—607.5, pestvidéki és fehérmegyei 595—597.5, 77 kg-os 600—602.5, 78 kg-os 602.5—605, rozs 490—495, takarmányárpa 400—420, sörárpa 490—515, köles 265—275, zab 410—430, tengeri 290—295, korpa 252.5—257.5.

#### A korona 0.0072

Zürich, jan. 21. Páris 2798, London 2477, Newyork 518 és háromnegyed, Brüsszel 2605, Milánó 2517 és fél, Amsterdam 209 és egynegyed, Berlin 123 és fél frank (100 billióra), Bécs 0.0072.95, Szófia 375, Prága 1560, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrad 855, Bukarest 275.

#### Javult a tőzsde.

Budapest, január 21. A mai tőzsde kedvezőbb hangulatban nyílt meg, mert amellett, hogy a külföldi tőzsdékről szilárd irányzatot jelentettek, a bécsi arbitrázs is vásárlási megbízásokat adott a pesti piacra. A bankok tablóiban sem tartalmaztak oly nagyarányú eladási megbízásokat, mint az utóbbi napokban s ennek folytán az irányzat erőteljesen javult, noha az ár-emelkedés nem nagyarányú, azonban egyenletes és az egész tőzsdére egyformán kiterjedő. A Hitelbank konszernjébe tartozó bányaeértékek, nevezetesen a Kőszén és Urikányi értékek el számottevő árfolyamnyereséget, a vaspiacon pedig a Ganz-Danubius és a Fegyver kerültek jobb érdeklődés középpontjába. A Georgia a cukorkartell megalkulásával erősen javult, mert erre a vállalatra nagyon előnyösnek tartják a kartellben való részvételt.

Lényeges nyereséget értek el az Acél, Szegedi kender, Gummi, Német mezőgazdasági stb. Ezekkel szemben föltűnt a Zabolai nagy áresése, mellyel ez a néhány héttel ezelőtt még 55—60 ezer korona körül mozgó papírt ma 27 ezer koronáért sem igen lehetett elhelyezni. A forgalom mindvégig szűk keretek között mozgott, a hangulat azonban az egész idő alatt barátságos volt.

FRISS

SVÁJCZI SAJT

CSANAK JÓZSEF KRT.

fűszer- és csemegekereskedésben

PIAC-U. 51.

TELEFON: 70.

Hogy a **Jó bornak nem kell cégér!** elavult ósdi felfogás, amely talán a régi postakocsin döcögő világban birt valami alappal; de ma már a Repülőgép és a Radió korszakában semmiesetre sem! Hirdessünk!!

## Lédererné fojtotta meg Kodelkát.

Budapest, jan. 21. Léderer Gusztáv a csendőrgyűlésen végleg megrögt és a gyilkosság körülményeire vonatkozólag olyan vallomást tett, amely alkalmas lehet arra is, hogy az ítélkező bíróságok számára más minősítéseket teremtsen. Léderer most már tisztában van az- zal, hogy mi vár rá. A rendőrség elterjedt hírek szerint tegnap bevallotta, hogy

Kodelkát álmában fojtotta meg felesége, Schwartz Maria.

Léderer Gusztáv teljesen össze- történ mondta jegyzőkönyvébe ezt az újabb adatot és hivatkozott arra, hogy felesége tervszerűen belekény- szerítette abba, hogy Kodelkát ilyen uton tegyék el láb alól és vegyék el tőle a 70 millió koronát. Rendkívül sürgőssé vált ennek következtében, hogy újabb helyszíni szemlét tartsanak a Tölgyfa-utcai lakásban és hogy itt szembesítsék Léderert fele- ségével.

Ugyanezért házkutatást is tartan- nak a lakásban, hogy az esetleg ed- dig lefoglalt bűnjeleken kívül meg- találják azokat a bűnjeleket is, ame- lyeknek a nyomozásnak eddig még nem sikerült ráakadni.

Lédererné tagadja a lágymányosi és pozsonyi gyilkosságokat.

Lédererné arra hivatkozott, hogy beteg nem hajlandó semmiféle újabb vallomásra. Most, amikor Ma- kay ügyvédségi alelnök már megál- lapíthatta, hogy az asszonynak sem- mi baja nincsen, az asszonyt erős fedezet mellett visszavitték a főkapitányásra, egyenesen Radocsay szo- bájába.

Radocsay eléje tárta azokat az adatokat, melyek Pozsonyból érkez- tek és felmutatta az asszonynak a pozsonyi bankár eltűnéséről fennma- radt bűnjeleket, egy ezüst végű sétatálcát és egy szipkát.

Lédererné egész testében meg- remegett, de vissza utasította a gyanút, hogy Kodelka meggyil- kolásán kívül más bűntényben is szerepe lett volna.

— Nem is ismerem azt a pozson- yi urat — mondta —, még kevésbé ölhettem volna meg. Egyáltalán nem tudok semmiről, ne faggassanak tovább.

Kihallgatása mintegy fél óra hos- zat tartott és azután átvezették Vo- gel rendőrkapitányhoz, aki Boross gyárigazgató meggyilkolásának kör- ülményeire szeretett volna Léde- rerné vallomása alapján teljes vilá- gosságot deríteni.

Lédererné valósággal rémülten vette észre, hogy egyik kapitánytól a másikhoz vezetik, annyira reme- ggett az első kérdésre, hogy könyö- rögve szölt a rendőrkapitányhoz:

— Rendkívül fáradt vagyok, en- gedjék, hogy leülhessek. Boross én nem ismertem. Általában nem igen érintkeztem senkivel, de különben is bizonyítani tudom, hogy ebben az időben,

amikor a kapitány ur előadása szerint a gyárigazgatót meg- gyilkolták, Riehenhallban nyar- raltam

és már csak emiatt sem vehettem részt Boross meggyilkolásában.

Léderer nem lehet aktív tiszt.

Jól informált helyen ma a követ- kezőket mondták:

— Igaz ugyan, hogy Léderer Gusztáv a honvédségi törvény 7-ik sza- kasza értelmében aktív katonatiszt- nek tekintendő. De az idézett tör- vény azt is kimondja, hogy a hon-

védtség kötelékébe csak korrekt uri- emberek vehetők fel, már pedig Lé- derer Gusztáv abban az időben, ami- kor a honvédség kötelékébe került, már nem rendelkezett ezzel az előfel- tétellel, mert

kaszírnőt vett feleségül, ezt azonban eltitkolta és csalárd módon becsempészte magát a magyar honvédség tisztikarába.

Epen ezért aktivitása kezdettől fog- va származó hatállyal érvénytelen.

Lédereré a Britannia szolgálá- tában.

Egy Gillemot Lajos nevű vendég- lős, akit annak idején a Britannia- sok megszaroltak, a következőket mondotta el:

Amikor fölment a Britannia, s ott leültettek,

egy nagyon otthonosan mozgó, szőke, elegánsan öltözött assz- szony ment el előttük néhány- szor.

A volt Prónay-tiszt felismerte az asszonyt, aki szívesen közeledett feléjük. Schambach Károly fölállt, üd- vözölte németül a nőt egész termé- szetesen, bemutatva az asszonyt Gil- lemot Lajosnak is, e szavakkal:

— Léderer főhadnagyné, — Gille- mot vendéglős ur.

Lédererné nyomban helyet is fog- lalt a várakozók mellett. Mindjárt az első kérdése az volt, hogy mit keres Gillemot ur a Britanniaiban? Meghallgatta a százezer korona his- tóriáját és mint aki csak fölületes beszélgetést folytat, egész halkán kérdéseket intézett Gillemot vagyon- állapotáról és egyéb körülményei- ről. Akkor természetesen a kíván- csiskodásnak nem tulajdonítottak semmilyen jelentőséget. Az asszony jó sokáig beszélgetett még. Elmon- dotta, hogy

a Dunántulról együtt jött a fér- jével, ott lakik a Britanniaiban

és hosszabb elbeszélések során elég hangosan, úgy, hogy Gillemot Lajos minden szavát megérthette. Léde- rerné dicselkedve mesélte Schambach Károlynak, a volt Prónay-tisztnak a legfrissebb eseményeket:

— Ma ismét jó fogásunk volt, — mondotta Léderer Gusztávné deru- sen és mosolyogva. — Ma lefogtunk egy benzincsempészt, a benzines hordók már megvannak, lesz most jó ideig az autóink számára benzin. Lefogtunk azonkívül egy zsiros va- lutacsempészt is.

Az asszony bőbeszédű előadásá- ból kiderült, hogy a németajku

Lédererné nap-nap után ott ögyveleg a nyugati pályaudvar indulási oldalának környékén a várótermekben a pénztárak előtt és a Britannia-különlétny szá- mára bizalmas szolgálatokat teljesíti.

Ez a szolgálat abból áll, hogy a ki- csinositott asszony mindenféle ürü- gyek alatt szóbaáll olyan emberek- kel, akiknél valutát sejt, megismer- kedik velük s bizalmasan fölajánlja valuták vételét és eladását. Akkori- ban — úgy látszik — sokan felültek a szőke német nőnek, akinek így az- tán módjában állott kipuhatolni, ki- nek van valutája, vagy kicsoda az, akiket bizalmasan besughat a Bri- tanniasoknak.

Nem titok ma már, hogy nagyon sokan kerültek be a pályaudvarok- ról a Britannia-szállóba, még pe- dig úgy, hogy

épen elutasításuk előtt egyenru- hák emberek fogták közre őket

és bekisérék a Britanniaiba, ahol olyan barátságosan léptek föl a megrémült emberekkel, hogy azok boldogan hagyták ott aktatáskájuk- kal, csomagjaikkal, csakhogy kisza- baduljanak a mesterséges dühvel és brutális kegyetlenséggel vállaltok kezét közül.

Léderer Gusztávné kérkedő elbe- szélése hosszú ideig tartott. Utána Gillemot Lajos felment a negyedik emeletre a 415-ös számú szoba elé. Egy ideig megvárakoztatták, azután bevitték őt a szobába, ahol mimelték a hivatalos formákat, jegyző- könyvet vettek fel vele.

## Az elkeseredett férj baltával feldarabolta lakásának butorait és elkergette a feleségét

A lakást azonnal kiadta idegennek, az árát pedig megitta a korcsmában.

A mostani emberevő, holtest fel- daraboló világban sem mindennap- eset történt Debrecenben a Csillag- utca 91. számú házban. A különös história cselekvő hőse Tóth Gyula szolnoki lakos, szenvedő hősnője pedig felesége, született Szerviczky Erzsébet.

Az emberpár már hosszabb idő óta nem a legnagyobb egyetértésben éli a házasságot, amennyiben a férj szereti a jó boroskát, míg az assz- szony ezt nem akarja megböcsajtani Tóth Gyulának. Így a családi hábo- ruság nem volt valami ritka ese- mény a házaspár életében, a napok- ban azonban a szokásos mértéket felülmúló családi jelenet nyomán

a férj egy merész elhatározás- sal baltát ragadott és azzal per- cek alatt széttrombolta a lakás berendezését.

Az asszony sikoltozva és kétségbe- esve segítségért rohant, mire azon- ban visszatért, újabb meglepetés várt rá. Férje ugyanis kihajigálva a rombolás szomorú emlékeit, be- zárta az ajtót és elment hazulról. Nyakába vette a várost és lakót ke- resett az árva hajlékba — a kísérlet a mai viszonyok között természeté- sen gyors sikerrel járt.

Már másnapra ott volt az ujlakó

A jegyzőkönyvezés tartama alatt rohamsikakos fiatal emberek jár- káltak ki és be az ajtón.

Föltűnő volt, hogy Léderer Gusztávné is többször belépett a 415-ös szobába. Az ottlevő fiatal tisztek na- gyon szívélyes szavakkal üdvözöl- ték Léderernét németül.

— Jónapot Micike! Hogy aludt Micj nagysád? — mondogatták Lé- derernének, akinek mindenkihez volt egy nyájas szava. Lédererné aztán összesugott a kihallgatást vezető Britanniasokkal. Kiment a szobából, később megint bejött, nagyon érdek- lődött az eredmény iránt.

és a szegény Tóth Gyuláné pedig szomorúan sétálgatott a ház előtt, az elvesztett otthon, és a tönkre tett butor emlékein elmerengve.

Minden kérelés hiábavalónak bi- zonyult és az asszony végső szük- ségben a rendőrség segítségét vette igénybe. Panasza során részletesen előadta a történeteket és annak előz- ményeit, azokat jegyzőkönyvébe vet- ték és

a brutális férj ellen magántulaj- don rongálása címen — eljárást indítanak.

Tóth Gyula kihallgatása során be- ismerte a rombolást és azt is, hogy a lakást tényleg kiadta, az érte ka- pott nagyobb összegű bért azonban még aznap el is mulatta az egyik debreceni vendéglőben. A szokatlan eljárás magyarázatul bizonyos csalá- di botrány felett való elkeseredé- sét hozta fel, amely abban a nagy pillanatban józan ítélőképességét alapjában felforgatta.

A házaspár a történetek után való- színlűleg végleg is elválik egymástól és az asszony az ő anyagi igényeit a válópör kapcsán polgári bi- rótság előtt fogja érvényesíteni; a fent említett büntető eljárást azon- ban a férj ellen lefolytatják.

## A püspökladányi családi dráma a debreceni törvényszéken.

Mellbe szurta a feleségét, azután öngyilkosságot kísérelt meg.

Tegnap a debreceni törvényszék dr. Koháry József büntetőtanácsa egy püspökladányi napszámos, B. Tóth Sándor felett ítélkezett, aki el- keseredésében a múlt év július 4-én feleségét mellbeszurta, azután öngyilkosságot kísérelt meg. A véres családi drámának az volt az előz- ménye, hogy a napszámos nagy nyo- morban élt és mikor felesége e miatt elakarta hagyni, rázárta az ajtót és zsebkésével mellbeszurta, majd ön- magán ejtett hasonló szurást öngyl- kossági szándékkal, de szerencsére a szurások nem voltak halálosak.

Ennek a bűnyügynek a tegnapi tár- gyalásán dr. Balogh kir. ügyész há- zastársón elkövetett szándékos em- berölés büntetnének kíséreltével va- dolta B. Tóth Sándor vádlottat, ki teljes beismerésben volt.

Feleségének és még néhány tanu kihallgatása után a törvényszék meghozta az ítéletet, mely szerint a bíróság erős felindulásban elköve- tett szándékos emberölés kísérelé- tén mondtotta ki bűnösnek s ezért 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet el- len az ügyész fellebbezett.

## Egy debreceni cipész gyalázta a nótaszóval menetelő katonákat.

A vámospécsi úton a város felé menetelt vig nótaszóval a debre- ceni 11-ik gyalogezred egyik szá- zada, amikor a közelben elhuzódó nyiregyházi vasuti töltésről va- laki hangos szóval odakiáltott a jökedvvel masírozó katonáknak, hogy: — Ne énekeljétek ti nótá- hások, ti csirkefogók, inkább dol- goznátok!

A katonák természetesen azon- nal megfogták a szabadszáju em- bert és átadták a legközelebbi rendőrnek, aki az ügyeletre ki- sérte.

Az igazoltatásnál aztán kitudt, hogy Tóth János olajütői ci- pész az illető, eienne az eljárás hadsereg gyalázás miatt meg- indult.

Ne az égen nézze,  
a földön  
ragyog a „VESTA”-cipőkrémmel  
tisztított cipő  
Kapható minden jobb üzletben.

Lengyel szépen és legolcsóbban fest,  
tisztít mindennemű ruhákat.  
Csapó-u. 28. és 95.

## HIREK

### Napi rend:

Január 22., esütőtűk. Protestáns: Artur, római katolikus: Vince vértanu, görög katolikus: Timótheus. Napkelte 7 óra 39 perc, napnyugta 4 óra 45 perc.

**INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ** kiállítású és érdekes börtalmu NAPTART, HA 3 ELŐFIZETŐT GYŰJT az EGYETÉRTÉSRE. Az EGYETÉRTÉS élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes meglepetését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETÉRTÉS előfizetési ára havonként 35,000 korona. Lelkész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

**A Testnevelési Tanács ülése.** Tegnap tartotta a Testnevelési Tanács gyűlését dr. Magoss György polgármester elnöklete alatt. Vitéz Lépes György ezredes, testnevelési felügyelő az ülés elé terjesztette a költségvetést, melyet az egyhangulag elfogadott.

**Amerikai közigazdász a debreceni gazdasági népiskolában.** S. W. Hutckinson amerikai közgazdász, a napokban Debrecenbe érkezett, hogy a debreceni gazdasági viszonyokat tanulmányozza. Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok kalauzolásával megérintette a miképercsi-uti gazdasági népiskolát, ahol minden a legnagyobb mértékben megnyerte tetszését. Ezután a klinikai telepet látogatta meg az illusztris vendég, ki a délutáni gyorsal utazott vissza Pestre.

**Megjelent Szathmáry Zoltán:** A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

**Lehet már koresolyáznai.** Három hetes tavaszi idő után újra beköszöntött a zord idő. Mikor a hőmérő fagypontra alá süllyedt, a DTE agilis vezetősége azonnal intézkedett, hogy az időközben felolvadt jégpályát rendbehozzák. Hogy az öntési munkálatok minél hamarabb befejeződjenek, kétfelől is öntötték a pályát, egyrészt a nagyerdei fürdő gépháza ontja a vizet, másfelől a tűzoltóság vezet egy 30 méter esővön át vízvezetékű vizet. Harminc órai öntés után beszüntették a víz eresztését; a pályát mintegy 15 centis víz fedti, mely tegnapra már befagyott, de még nem volt erős. Mára azonban már elég vastag lesz a jég, úgy, hogy reggel, miután még a gyábulást is elvégzik a jégen, a pályát megnyitják. Így tehát a koresolyázók újra hódolhatnak az elsőrendű pályán ennek az élvezetes sportnak.

Megnyílt a nagyerdei jégpálya.

**BÁLI INGEK, gallérok és nyakkendő**  
**FRANK IMRENÉL**  
DEBRECZEN PIAC UCCA 43. SZÁM

Egész magyar honban  
Hire jár már annak:  
Nincs a kerek földön  
Párja Feuermannak.  
Bőröndöt, retikült,  
Vagy útikazettát,  
Mindent legolcsóbban  
és a legjobbat ad.  
Piac-utca 44. sz.

## Mindenki titkokat sutlog és részleteket beszél...

### Szines léggömbök százal repülnek fel a farsangi bálban.

Természetesen az ujságírók farsangi görbe éjszakájáról van szó mindenhol. Hogy az első tudósítások megjelentek, mindenki megérezte, hogy valami olyan nagyszerű farsangi murival egybekötött táncmulatság készül, ahol mindenkinek jól kell éreznie magát. A nagy farsangi céccora dolgoznak már az ügyes nők kezek. A jelmez álarosbálra mindenki tart meglepetést ismerőseinek. A legnagyobb meglepetést nemcsak a közönség, de a rendezőség is fentartja magának. Elsősorban a *Pesti Kabaré* öt tagu művészgárdája a tánc előtti műsorral fogja előkészíteni a hangulatot. Ezután a fellampionozott tereben a Csokonai Színház meghívott művésznői és művészei első táncát sorsolják ki. A konfettisatát és szerpentinhabort a modern tánc hadviselés legújabb csodájával, a szines kis léggömbök százainak elboacsátásával fogja megnyerni a rendezőség. — Ugyanis most érkezett meg Bécsből több száz kis léggömb. A leg-

előkelőbb tánctermekben a közönség legújában csakis ilyen szállodgáló léggömbökkel lejjü a modern táncokat. A táncosok cipőjükhöz erősítik a selyemfonálon hímhalódzó szines léggömböket és a táncosnő partnerének olyan ügyesnek kell lenni, hogy közrekerítés nélkül, tánc közben szétrobantva lábával a kedves kis játékszert. Nagy ügyesség kell ehhez az új tanckreációhoz. Erről beszél most mindenki. Sokan már otthon próbálják ezt a nagyszerű, látványos táncjelenetet.

A február 1-i görbe éjszaka jegyeit ma reggeltől kezdve árulják Hegedüs és Sandor, Méliusz, Keszthelyi és Kronovitz könyvkereskedő üzletekben. A jegyek egy részét már eddig is előjegyzésben el kellett adni. Tekintettel arra, hogy erre a szenzációsnak ígérkező farsangi görbe éjszakára nagyon sokan el fognak jönni, ajánlatos a jegyekről még ma gondoskodni mindenkinek. A jegyek kaphatók a fentebb említett könyvkereskedésekben.

Kézimunka ipar.

**Előnyömda**

stilszerű mintákkal, mintázások és tervezések művészi kivitelben.

**Kerekgyártó László**  
Debrecen, Szentanna-utca 6. sz.

Gobelin, kelin és perzsa munkák, hozzávaló anyagok, rövidárúk, hímzések és gyapju fonalak nagy raktára. :-

**Hatósági közeg elleni erőszak és becsületsértés.** Ferenczi István géplakatos, hajdunánási lakos 1922 augusztus 22-én a bösörmenyi állomáson a mozgó vonatra felugrott. Az állomásfőnök leszállásra szólította fel, de az viszágorombáskodott — mondván: fűtyülök az aranygallérokra. Erre az állomásfőnök is erőszakkal leszállította és jegyzőkönyvet vettett fel az esetről. Tegnap megtartott tárgyaláson a törvényszék 800,000 korona pénzbüntetésre ítélte hatósági közeg elleni erőszak és becsületsértés miatt.

Megjelent a „Kincses Kalendárium” 1925. évre. Ára 70,000 kor. Kapható Méliusznál.

**Eljárás indult egy kormányzó sértő borbély ellen.** A minap az egyik Hunyadi-utcai koresmában mulatott Schwarz Lajos vámpörpécsi borbélymester és jó kedvel politikázt el barátaival a fehér asztal mellett. Végül is jó boroska annyira magartott neki, hogy meggondolatlanul sértő kifejezésekkel illette a kormányzót és egyéb államellenes kijelentéseket tett. Az ivóban lévő vendégek szóltak a rendőrnek, aki leigazoltatta és jelentést tett az esetről. A nyomozás során kiderült, hogy Schwarz, mint szakaszvezető végig küzdött a háborút és egész sereg kitüntetését szerzett. Az iratokat további eljárás végett az ügyészséghez tették át, a büntetés kiszabásánál azonban figyelembe veszik a borbélymester kifogástalan előéletét, amely kizárja azt, hogy az inkriminált kifejezéseket józanul is megtette volna.

Megnyílt a nagyerdei jégpálya.

A Debreceni Képes Kalendárium megjelent, ára 35,000 kor. Vizonteladónak magas engedmény. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

**Tűz a Bethlen-utcán.** Tegnap reggel öt és hat óra között Bethlen utca 5. szám alatt egy faskamrából műhelyé átalakított munkahelyiségben kéménytűz támadt, melyet a tűzoltóság gyorsan elfolytott.

**Előjegyzési, fali tömbnapárak nagy választékban a Méliusznál.** A suszter elszökött a megrendelt cipő árával. Soltész Imre debreceni lakos, pénzügyőri fővigyázó jelentette a rendőrségen, hogy cipésze Sándor József, a megrendelt lábbeli árával együtt megszökött a városból. A rendőrség a csalo susztert körözi.

Megnyílt a nagyerdei jégpálya.

**Nagy címletű törvénykezési bélyegek.** Az államkincstár tekintettel arra a sok panasza, mely a kis címletű bélyegek miatt elhangzott, nemrégiben új törvénykezési bélyegeket bocsátott ki 25 és 50 ezres árcban. — Ugyancsak a forgalmi adó címletét 30 ezerről 60 ezer koronára emelte fel. Az új bélyegek, melyek Pesten már forgalomban vannak, a napokban érkeznek le Debrecenbe.

**A biharnagybajomi hitvesgyilkosság.** A biharnagybajomi hitvesgyilkossággal vádolt és szabadlábban levő Szani József tekintélyes biharnagybajomi kisbirtokos bűnpörében a főtárgyalás január hó 26-án, délelőtt 9 órakor kezdődik meg a debreceni törvényszéken. A főtárgyalás a törvényszék 91-es számú szobájában lesz megtartva dr. Koháry József törvényszéki tanácselnök vezetése mellett. Ifjabb Szani József védelmét dr. Gábor Jenő ügyvéd látja el.

Fancsovits Nővérek tánciskolájába beiratkozni lehet, Batthyányi-u. 10. sz.

**Cigarettazik Ön?**  
**Sodorjon Janina papirt!**

„Mindent a Hazáért”. A napokban jelent meg a debreceni könyvpiacra egy csinos külsejű verses kötet Mindent a Hazáért címmel. Irredenta verseket tartalmaz a magyar népi- kolák és a magyar ifjuság számára. Ára 6000 korona. A tiszta jövedelem 50 százaléka a „Tanítók Háza” javára fordították. Célja elemi iskoláinkban az új irányu hazafias nevelésnek lendületet adni, a haza viszszerzésének szent gondolatát állandóan ébrentartani, az irredentizmus eszméjének terjesztése által a haza integritását szolgálni. Rendkívül megkönnyíti a néptanító munkáját ünnepélyek rendezése alkalmával. Egy elemi iskolából sem volna szabad hiányozni. Kapható: Mocsári László igazgató-tanítónál helyben (Csapó-utca 46.) és a szerzőnél.

**Írószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.**

Megnyílt a nagyerdei jégpálya.

Elvesztettem barna bőrtárcámát a Csokonai-utcától Csapó-utcaig. Szives megtalálójá adja be a Szilágyi-sági szeszkimérésbe, illő jutalomban részesül.

**Az időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánk keleti részén a hőmérséklet erősebb éjjeli lehülés folytán 10 fok C-ig süllyedt. A nyugati részben a hőmérséklet nappal a fagypontra fel emelkedett. Időprognózis: Lényeges változás nem várható.

Jó és olcsó fényképeket csak  
**BAGOSSY SÁNDOR**  
készít. — Egyház-tér 3-ik szám alatt

**▼ SZÍNHÁZ ▼**

**A Csokonai-színház műsora:**

Csütörökön, január 22-én: **Maricza grófnő**, operette, Viola Margit m. v. Bérletszűnet.

Pénteken, január 23-án: **Maricza grófnő**, operette, Viola Margit m. v. Bérletszűnet.

Szombaton, január 24-én: **Maricza grófnő**, operette, Viola Margit m. v. Bérletszűnet.

Vasárnap, január 25-én délután **Gül Baba**, operette. Olcsó helyárak.

Este **Maricza grófnő**, operette. Viola Margit m. v. Bérletszűnet.

### Marica grófnő.

Kálmán Imre világsikereket elért Marica grófnőjét tegnap mutatta be színtársulatunk énekes társulata, olyan zajosan jelentős siker mellett, amely páratlanul áll az idej szezon történetében. A Marica grófnő ugyanúgy zenei konstrukció, mint a librettó értékessége tekintetében is fölülte áll a „Nótás kapitány”-nak, a szezon másik sláger-darabjának.

A népszerű magyar operett-író ugyanúgy hangszerelem, mint melódia-szerzés és dallamvezetés tekintetében folyton ismétli önmagát a „Csárdás királyné” zeneszámaival különösen nagy szeretettel motíválja új színpadi alkotásában, de azért ad friss muzsikát is, ezek közt különösen nagy népszerűsége számíthat a „Szép város Kolozsvár” kezdetű dala.

A librettója kedves, romantikus történet. Az elszegényedett magyar földesur beáll tisztartónak egy grófnőhöz, aki megszereti s a fiatalok a harmadik felvonás végén egymásé is lesznek. Tegnap a premieren ez a szerelmesekre boldog pillanat éjfél előtt egy fél órával következett el, a nagyon szapora ujrázások miatt. Mert különösen a táncszámok véget érni nem akaró ismétlései nagyon elnyújtották az előadás menetét.

A premier iránti érdeklődést fokozta, hogy a címszerepet vendégművész kreálta és pedig a fővárosi működése után általánosan ismert Viola Margit, aki a Király Színház színpadán is jászotta ezt a szerepet.

Viola Margit határozott művészi egyénisége, nagy terjedelmű, egyen-

letesen kulturált szépen csengő szopránja, játék- és táncnépszerűségei kellemeesen harmonizáltak a hálás szerepben s már első jelenései után meghódította a zsufozásig megtelt nézőtér nagyon lelkes hangulatu közönségét. Fényes toalettjei, tetszetős megjelenése csak emelték a hatást.

Az előadás egyébként is elsőrangú volt, más tekintetben is fővárosias színvonalon álló.

Unger István nagyon előkelő magán-gavallérja, Rólkó József művészi színvonalon álló román herceg-karikaturája, Károlyi Vilmos ötletes síheder-bárója mind hozzájárultak a siker biztosításához, de legkivált Szilágyi Maresa nagyon bájos, illuziókat keltő grófnője. Károlyival való táncoltatását többször meg is kellett ismételnie. Egy epizód szerepben nagy sikere volt Szigethy Andornak s bár jelentéktelenebb, kisebb szerepekben, de helytállók: Torma Gusztó, Püspöki Rózsi, Sötét Balázs. A karok is érdemesen működtek közre.

A zenekart Müller Mátyás a föle már megszokott művészi ízléssel, finom tapintattal és körültekintéssel vezette.

A darabot az igazgatóság pazar bőkezűséggel állította ki. Az első felvonás plasztikus díszletei, pompás kiállításai, a második felvonás nyílt változás alá eső új grófi terme — azt hisszük — páratlanul állanak a vidéki színházakon, ugyancsak az első felvonás színpompás jelmezei is.

Nem nehéz megjósolni, hogy a Marica grófnő sorozatos előadásai zsufolt házak előtt fognak lezajlani, meghozva Kardoss Géza igazgatónak és társulatának, a nagyon régen hiába várt anyagi sikert is. (sz.)

Ha helyet akar kapni „Marica grófnő világláger operette előadásaira, váltsa meg jó előre jegyét.

A legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozik mindenki a „Marica grófnő” Kálmán Imre világláger operette előadásáról, kiállásáról és minden egyes szereplő nagyszerű alakításáról.

Viola Margit, a színház illusztris vendégművésznője egy csapatra hódított meg egyaránt mindenkit, oly mértékben, amilyenben az Honthy Hanna óta senki sem sikerült.

Apolló, 2 világhírű sláger egy szerre: I. Elcsereit lelkek, Wells regénye filmen. II. Egzakadás — földindulás 5 felvonásos burleszk. Péntektől: Polip karjaiban, tengeri dráma.

Vígsház. Francia baba, Mac Murray legszenzációsabb vigjátéka, Budapesti Corvinszínházzal gyidejűleg. Kísérőburleszk: Vurstli gyöngye. Péntektől: Panoptikum, Conréd Veidt, Emil Janningsal.

Uránia szombattól Bagdadi bajadér, az 1001 éjszaka legszebb regéje, látványos kalandorjáték.

## HERCZEG ANNA

modellházában  
Piac-utca 41.

### Női- és leányfelöltők

Szőrmézett velour-  
Posztó-  
Piüsch-  
Bársony-  
} kabátok

Szőrme bundák, szövés-  
és selyem divat-  
ruhák, — Jumperek, —  
blousok, aljak, pongyolák, boák és mufok nagy választékban a legolcsóbban.

## A Mansz kultur-délutánja.

A Mansz. iparos szakosztálya vasárnap délután a Bika kistermében egy kultur-délután keretében Jókai centennáriumi ünnepélyt rendez. A rendezőségnek sikerült olyan nagyszabású műsort összeállítani és olyan kiváló szereplőket megnyerni, ami az ünnepély sikerét biztosítja.

A műsor a következő:  
Megnyitó beszéd. Tartja: Dr. Medveczky Károly főtitkár.

Jókaitól szaval: Soós Irma.  
Irredenta dalok: Jakobényi József.

Jókait méltatja: Németh Jenő piarista tanár.

A holt költő szerelme: (Jókai Mór). Zenésítette Liszt Ferenc. Előadja: Dr. Gévay Béla. Zongorán kíséri: Szilágyi Béla.

Jókai humorja: Kenyeres Etta. Mire megvénülünk. Irta és előadja: Szilágyi Béla.

Érdeklődőket szívesen látunk. Belépti díj nincs.

HIRDESSEN AZ EGYETERTÉS

VERSES HIRDETÉS-

rovatában. Kládósnabb, hntáscsnabb, tehát olcsóbb is minden más hirdetésnél

SPORT

Birkózás. Vasárnap, folyó hó 25. napján, délután pont 3 órai kezdettel a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában rendez a Birkózó Szövetség keleti kerület a szezon legkimagaslóbb eseményét, a ker. válogató birkózó versenyt. A versenyen a keleti kerület összes egyesületei legjobb birkózóikat indítják. Nagy érdekessége a versenynek, hogy minden egyesület súlycsoportonként csak két versenyzőjét indíthatja, így tisztára látható lesz, hogy a kerületben melyik város rendelkezik jobb és erősebb birkózó gárdával. Nyírváza—Debrecen városok birkózói fognak elkeseredett küzdelmet vívni a hegemoniáért. A versenyen résztvevők neveit holnapi számunkban fogjuk közölni.

Elmaradt a DVSC—DMTK fuzió. Kedden kellett volna megtartani a DMTK-nak és a DVSC-nek fuziók közgyűlésüket. A két közgyűlés azonban határozatképtelenség folytán elmaradt. — Egyébként úgy hírlik, hogy a két egyesület fuziója halasztást szenved és csak a bajnoki szezon után fuzionálnak.

Megnyílt a nagyerdei jé pályája.

Nines döntés a DKASE—KTE óvás ügyében. Ma kellett volna határozni az intézőbizottságnak a régóta húzódó DKASE—KTE ügyben. Az intézőbizottság azonban nem tudott határozni, mert be kell várni a budapesti intézőbizottság határozatát, — amely tegnap leigazolta a KTE részére Orgovány Andrást, csupán az a kérdés, hogy visszamenőleg-e?

GYUKITS KALAPOK

OROSZLÁN

védjegyű fehérnemők, Pécsi bőrkeztük, nyakkendő különlegességek a legolcsóbban

WERNERNÉL, Piac 72.

## A TÁLTOSFIU.

— REGÉNY —

Irta: OLÁH GÁBOR.

XVII.

— Még azt is tudom, hogy énekeltem. Az a fiú kicsufolt érte. Oldalba dőfött. Mert azt mondtam neki: a farkasok félnek az énekszótól.

Az ám. Még az éneket is tudom, amit akkor énekelt. „Az Ur énnékem őriző pásztorom...”

A leány szemében most valami távoli fény csillámolt, mint-ha hirtelen kis csillag reszketett volna föl benne. Munkás keze megállott, egész valójával a legényre nézett.

— Én voltam az a kis mokány fiú; — szolt végre Bakó Miska.

— Na, ez érdekes! Hogy összekerültünk.

Most már vidámban pergett-forgott keze alatt a mángorlófa, a szép fehér vászon, mintha frissen esett hó volna, puhán nyult el az asztalon. Havas országutat látott, rajta egy koporcoló kis gyereket, egy talyigát, azon egy szürbe gubózott kis fiút. Az idők távolából muló módon, de tisztán csengett az ének: „Az Ur énnékem őriző pásztorom...”

Igy bukkant rá Bakó Miska másodszer a kis Ács Zsuzsikára.

6.

### Asszonyok veszedelme.

A kis Ács Zsuzsika csakugyan távoli rokona volt a gazdag Öry Tamásnak. Mikor Samukával kilépett a Csicsó ur szolgálatából, hazament László bátyjához, ahol betegeskedő édes anyjuk sírdogálva számította a hulló napokat. Magához ölelte legkisebb gyermekét és rimánkodt László fiának, a jómódu molnárnak, hogy vegye szárnyai alá a kis árva leányt. László szíves-örömmel adott volna neki ruhát, kenyeret és hajlékot, de zsurgi felesége félreérhetetlenül megmondta szemébe:

— Vagy én, vagy ez a lány — de a kettő együtt nem! Elég, hogy az öreg asszonyt a nyakamba varrtad, van nekem bajom annyi, amennyi csak kell.

Igy hát Zsuzsikát újra kicsapták a világ útjára.

Pedig sírva mondogatta édes anyjának:

— Én nem megyek idegen emberekhez, mert azok nagyon rosszak.

A nemes jellemű Farkas ur gonoszsága nagyon beleévdött finom kis lelkébe. Rettegett a férfiaktól.

Ekkor jutott eszébe a gazdag rokon. Öry Tamás. Felajánlották neki a kis árva lány szolgálatát, s minthogy Juli szolgálat épen lopáson kapták, kitétték a szürét és Zsuzsikát iktatták a helyébe. A nemzetes asszony nem bánta meg, mert soha jobb, okosabb és hivebb cselédje nem volt. Sem azelőtt, sem azután.

A hajadonná serdülő Zsuzsika kezében égett a munka. Korra hajnalban, mikor az utolsó ör-csillag még ott ragyogott az égen, már fölcsendült vékony, kedves hangja és heterjengette az ősi portát, mint valami jó illat. Akik álmukban virágos réteken andalogtak akkor, vagy agyalokkal repültek: a hitvány kis cseléd szívből buzgó, lágyan simogató énekének köszönhették.

— Hallod, anyja, hogy kántál a kis kanári madár? — mondogatta reggelenként a dalszóra ébredő nemzetes ur. A nemzetes asszony nem szolt semmit, csak mosolygott és szép nagyokat sóhajtott. A maga ifjúsága merült föl előtte.

Zsuzsika szépen, csinosan járt, hiába volt egyszerű karton a ruhája. A levegő szinte megfényesedett, ahol elment. A szilaj lovak fölfigyeltek, ha kis cipője mekkoppant az istálló előtt és olyan bámuló tisztelettel néztek rá, mint a betlehemi barmok a jászolban síró kis istenfura. A bársony kutya nem bírt hova lenni örömeiben, ha nevéen szólította; úgy táncolta körül, mint a vad ember a Nagy Szellem bálványát; úgy kísérte, mint az árnyéka; úgy nevetett rá okos pofáival, hogy szinte megszólalt. A finnyás, hiu és alattomos Mici cica ettikettszerűen dörzsölődött lábához, vagy törölte a bajszos orrát a térdéhez, vagy szótt-font éles karmaival a kötőien, ha ölébe ugorhatott; s holdogan dorombolva végig mellette egyszéken a fél éjszakát, ha a kis cselédnek halaszthatatlan, éibe nyuló dolga volt. A tyukok, mint az anyakotlót, úgy sereglették körül; a malacok gvermekesen siránkozva szaladtak nyomába, ha üres volt a kis hasacskaik, olyan érthetően kisírták: „tessék már hozni azt a tengerit, hiszen maid elszedülünk az éhséctől”. A nagy Miska kalas harsány hangon trombitaszóval üdvözölte reggelenként a szemétdomb tetejéről, az ő tiszteletére hosszabban nyitva a végső akkordokat, mint szokás és szabály. A hatalmas kanyulok barátságosan öblögettek elébe; a döcögő járású kacsák, még a ráfarti gácsérok is, meszehalló hán-hápolással adtak kifejezést barátságuknak és elismerésüknek. Még a kutagason vagy az eperfán csivogó verebek sem röppentek föl előle; tudták, hogy jó ember.

Ha assisi Szent Ferenc korában él, talán legendák támadtak volna róla s idővel szentté avatják.

Folytatjuk.

**Gyorsíró tanfolyam Debrecenben.**

Február elején gyakorló gyorsíró tanfolyam indul meg Debrecenben, amely főként a B) listára helyezett tisztviselők érdekeit kívánja szolgálni. A tanfolyam nem hosszú ideig tart és teljes és elméleti kiképzést nyerne hallgatói. A tanfolyamra olyanok is jelentkezhetnek, akik gyorsírásban már jártasak, mert ezek számára külön, fokozottabb képességeket fejlesztő tanfolyamot rendeznek.

A szerkesztésért felelős:  
**POSCH DEZSŐ.**

56-1925. kgysz.

**Árverési hirdetés.**

Közhirre teszem, hogy kk. Szabó Róza és Sándor házi ingóságai 1925. január 26-án, hétfőn délelőtt 10 órakor Teleki-utca 11. sz. háznai árverés útján el fog adatni.

Debrecen, 1925. január 16.

Kiss Kálmán,  
városi közgyám.

**Azonnal beköltözhető ház a központban**

**ELADÓ**

Rakovszky ucca 37. sz.

**Iv lámpák**

kirakat elé, zománczott masszív és nagyon szép kivitelben, jutányos árban kaphatók. Viszont-eladónak nagy árengedmény.

**„ELECTRA“**

Villamosági Vállalatnál  
HATVAN-U. 2. TELEFON 895.

Láska! Maga törli fejét  
Keresi egy pintér címét,  
Ne izgassa kérem agyát,  
Tegyem már tul ezen magát,  
Hívja föl 6-58-at  
Minden kádár árut kaphat,  
Dézsát, zsíros-boros hordót,  
Vedret, kádat, jó, és olcsót;  
ASZTALOS ISTVAN  
Hordógyártási telepén  
Boldogfalva-u. 3. Telefon 6-58.

**Sok pénzt megtakaríthat!**

**Fűtsön gázkocszal!**

Olcsóbb lett a kokszi! Tiszta, szagtalan, füst- és korommentes. Békebeli minőségű darabos gázkocsz a gázgyárban mázsánként 100,000 korona, házhoz szállítás métermázsánként 5000 korona és a forg. adó. — Fogyasztóinknak előnyös fizetési feltételek.

Telefon, gázgyári iroda: 74. szám.



**RÉSZLETFIZETÉSRE**  
ujból kaphatók a

**SINGER VARRÓGÉPEK**  
SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Debrecen, Piac ucca 79. szám.

VÁGOTT ÉS HASÁB

**TÜZIFA**

legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt.  
25 kg -tól házhoz szállítjuk.

Életünk a sirhoz vezet,  
De meghalni is élvezet,  
Ha sirkövünk TITONELLI  
Művész keze faragja ki.

Vesselőnyi-tér 10.

**TAKÁCS IMRE**

zongora-hangoló, hangszer készítő, orgona építő. — Elvállal mihdennemű hangszer javítást, úgy helyben, — mint vidéken.

PIAC-UTCA 56. SZ.

**Lapkihordót**

felvesszünk az

**EGYETÉRTÉS**

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

**SZÉP HÖLGYEK!!**

Eltűnik a csontja, hája,  
Százszorosra nő a bája,  
Habtestet ha csipke habja  
Takargatja, simogatja.  
Hangversenyen avagy bálban  
Nem lesz akkor lámpalázbán  
Ha csipkét vásárolja  
„Lantos“ csipke áruházban.

**MEGJELENT!**

**SZATHMÁRY ZOLTÁN**  
**A DEBRECENI SZINHÁZ TÖRTÉNETE.**

K A P H A T Ó:  
**„MÉLIUSZ“**  
**KÖNYVKERESKEDÉSBE**

Bali és alkalmi ruhákat kifogástalanul fest, mos, tisztít

TELEFON  
**323.**

**HRABÉCZY**  
SZÉCHENYI-UTCZA 18.

**A Katowici poroszországi bányákból származó elsőrendű porosz szenet, kokszt és száraz import bükk-hasáb és aprított tűzifát**

24 óra alatt házhoz szállít a legolcsóbb napi árban, bármely mennyiségbe

**VÁGÓ REZSŐ**

POROSZ-SZÉN ÉS TŰZIFA TELEPE,

Homokkert, Hid-utca 12. szám. Telefon 131. sz.  
Városi iroda Piac-utca 81. szám. Telefon 1338. sz.

Waggon rendelések a bányából közvetlenül és azonnal küldetnek.

**„MELIUSZ“ KÖNYVKERESKEDÉS**  
**KÖNYVUJDONSÁGAI**

Thomas Mann: A varázshegy, a teljes mű. . . . .	Alapár	50—
Kék Lajos: Beöthy Zsolt . . . . .	„	10—
A. v. Humboldt: Kosmos I-II. . . . .	„	15—
Steler Lajos: Görgey és Kossuth. (Ismeretlen, történelmi jelentőségű adatok a szabadságharcról. A bécsi levéltárak eddig hozzáférhetetlen okmányaiból . . . . .)	„	20—
R. W. Emerson: Essayk. (Világkönyvtár 46-ik kötete) . . . . .	„	7—
G. Le Bon: Vélemény és hit, kötve . . . . .	„	11—
E. Rousseau: Egy magános sétáló álmodozásal, kötve . . . . .	„	6—
Mark Twain: Hajósélet a Missisipin . . . . .	„	10—
Zola: A mesermű . . . . .	„	12—
Courths-Mahler: Hűtlen volt? . . . . .	„	3—
P. Benoit: Királ-asszony szeretője (Új olcsó kiadás) . . . . .	„	5-70
F. Carco: A hurok . . . . .	„	7—
„ „ Kokain . . . . .	„	8—
A. France: Irókról . . . . .	„	11—
Mereszkowskij: A hatyuő . . . . .	„	9—

SZORZÓSZÁM 7000 + 5%. TELEFON 2-70. SZ.

**APROHIRDETÉSEK**

**Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa**

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajduföld vagy a Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában. Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a lent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán szíj ittatik.

**Házasság**

Karnevál jeligére levél van az Egyetértésnél. 615

Két törzskönyvezett gazdasz számviteli naplójának elkészítéséhez lehetőleg kereskedelmil végzett lányok ismerettségét keresi. Leveleket „Rabulisztika“ jeligére a kiadó továbbít. 624

Megismerkednék korrekt úri emberrel diszkreció mellett. Leveleket „Mindent egymásért“ jeligére Egyetértéshez. 625

Házasságot sikerrel, diszkreten Daróczy Pálné közvetít — Debrecen, Arany János ucca 15. F142

**Birtokos**

uri emberrel megismerkedne baba asszonyka. Levelet „Tavaszi szerelem“ jeligére Tiszántuli kiadóba kérem. T216

**Ajánlat**

Két szoba, konyhas lakás azonnal átadó. Bernáth Szepességi ucca 43. 613

Három szobás Csokonai uccai egészség, minden mellékkellyiségekkel ellátott lakásomat elcserélném modern két szobás, a város központjához közelebb eső helyen levő lakással. — Közelebbi Posztóházba, Kossuth ucca 6. sz. 620

**Butorozott**  
szoba 1-2 ur részére kiadó. Hunyadi ucca 17. sz. 617

**Kiadó**  
butorozott szoba, konyhahasználattal, uri családnál. Cim az Egyetértésnél. 623

**40 millió**  
kézspénz kaucióval bizalmi, pénztárnoki állást elvállalok. Cim az Egyetértésnél. 592

**Bármilyen**  
irodai, gyaktónoki vagy raktári munkát vállalok. „Élni akarok“ jeligére címet a kiadóba kérek.

**Tűzifa**  
és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tűzifabehozatal, Fűrdő ucca 2. Telefon 10-93. 598

**EGY**  
szobás kertli lakást elcserélek 2 szobással a város belterületén, dífferenciát fizetem, Cim az Egyetértésnél.

**Varrógép**  
külföld gyártmány — Bobbin 250,000. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. — Szilágyi, Széchenyi u. 1. H30

Hirdessen az Egyetértésben.

**ÉRTESÍTÉS.**

**Urldivat szabóüzememet áthelyeztem**

**Piac ucca 26. sz. alá**

Passage, Gambelnuszal szemben.

**MORGENSTERN MANÓ.**

## Téli keztyük

minden kivitelben:

## Schön Sándornál,

keztyű-, kötszer- és orvosi műszerárban Debreczen, Plac u. 14. (Csapó u. sarok.)

**Harisnyafejelést**  
legelősebben, legjobban készít Zsinórgyár, Plac u. 32., udvarban. 387

**Menyasszonyok figyelmébe!**

Jancsó és Társai műbútor gyáranak lerakata (Szinház-átjáróban): fényezett bükk topolya, kőrisz betétes hálószobák, börgarnitúrák, berzsely fotelek, — hencserek, madracok leg szebb kivitelben, jutányos áron kaphatók. 516

**Pénzkölcsönök**  
háza, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a **Közvetítő Bank**, Plac uca 42. 466

**Fajborok** 20,000 és 22,000 korona literenként TOKA fűszer és csemege üzlet Szent Anna uca 1. sz. Ugyanott tanuló felvételik. H56

**Ha nincsen pénze,** ismét vehet részletfizetésre Kaisernél, Plac uca 7. 191

**Azurozás,** különböző szélességben, endlízést, aplikálást jutányosan végez: Szilágyi, Széchenyi u. 1. H32

**Óra,** ékszer javítást szakszerűen, jótállással készít Srettler, Batthyányi u. 13. sz. T126

**Fajborok** saját termés, ő és új magasfokú, tiszta, fél litertől felfelé napiáron kapható: Arany János-ucca 30. sz. H163

**Alkalmazást** nyerne járkalással egybekötött munkálatok végzésére közepiskolát végzett egyének: Jóna, Plac 30. F149

**Kitűnő** poroszszén 90,000 - korona mázsánként. — Bartha szenttelep, Ispolya-u. 3-b). Telefon: 785. T180

**Soffőr iskola** gyakorlati és szellemi oktatással legsikeresebben Vértessy József autogaraga, Szepességi uca 20. Bérutók állandóan megrendelhetők. Telefon 934. Különböző típusú autók eladó. T211

**Könyvelést,** irodai munkálatokat — legmegbízhatóbban végzik: Jóna, Triesti Biztosító, Plac 30. F147

**Gépirásos,** egyéb kereskedelmi és ipari szakmába vágó munkálatokat legpontosabban végez: Jóna — Triesti Biztosító, Plac uca 30. F148

**Téglát** mely építkezésből kimaradt, kedvező fizetési feltételek mellett gyári ár alatt vásárolható, Hatvan uca 53. Telefon 728. F171

**Plisó,** gouvre Külsővásár-tér 16., Arany János uca végén, vagy Csapó uca 23. szám. F176

**Elsőrendű** fényezett keményfa székek, fotelek Kovács Gyula butorgyárosnál gyári árban kaphatók. Darabos u. 17. T220

**Szoptatós** dadának ajánlkozom. József kir. h. u. 30. T224

**Régi** jó hírnevű vendéglő, fűszerüzlettel, 3 szobás modern lakással, kuglizó, nagy udvarral bérbeadó. Berendezés és felszerelés eladó. Honvéd u. és Libakert uca sarok. T229

**Szép** butorozott szoba egy vagy két szolid uriembernek kiadó. Darabos uca 7. T228

**Lakodalmakra,** ünnepélyekre, mulatságokra legkitűnőbb fajborok literenként és minden mennyiségben jutányosan kaphatók: Grittner (volt Hegedűs) szőlőtelepén, Bellegelő 253. sz. (Hosszupályi-út elején.) H205

**Kiadó** Korona díszterem melékhelyiségekkel Csapó 17. alatt. Zárt ajánlatok Nyomatató uca 10. alá 24-ig adhatók be. H207

**Zongora** bérbeadó, esetleg eladó. Péterfia 52., keresztépület. F182

**Löwinger Sámuel** Kaba. Mindenféle kereskedelmi cikkek bevásárlását, eladását és beraktározását elfogadja. F184

**Ötmilliót** heti kamatra kiadok. Ugyanott asztal, két ágyszék olcsón eladó. Cim a kiadóban. F187

**Nyakkendőit** ujjaalakítják és javítják a „Szikrában” Plac uca 77. sz., kézimunka-üzlet. F188

**Butorozott** szoba, esetleg konyhával izraelita családnál kiadó. Hatvan uca 7. F189

**Uccai** butorozott szoba kiadó. Mester uca 31. T232

**Keresni!**

**Házmesternek** gyermektelen házaspár felvétetik. Bundi uca 15. szám. 611

**Ötödik** leánygimnáziumi magánvizsgára előkészítő correpetitort keresek. Jelentkezni ma délután. Használt ötödikes könyvet veszek. Adler, Hatvan uca 13. 618

**25 milliót** keresek kölcsön havi, vagy heti kamatra. Cim Egyetértésnél. 621

**Főtéren** egy ügyes szabásznő jó ízléssel, elsőrendű francia munkához azonnal felvétetik, esetleg társnak. Cim az Egyetértés kiadóba. 622

**Egy** segéd és elarusító kisasszony kézműau üzletbe felvétetik. Cim a kiadóban. 578

## Sáfár Miklós

épület- mulakatos és bronzműves, vízvezeték és villanyfelszerelési vállalata **Darabos uca 50.**

Készít mindennemű lakatos és díszmunkákat, villany- és vízvezeték szereléseket. Villany lámpa őrnyöket, saját vagy adott terv szerint. — Igen mérsékelt árak, díjtalan költségvetés.

**Pultokat** és bolli állványt hat méteres falhoz keres Szatmár Bereg, Mátészalka. T212

**Kirakatrendezésben** vagy raktárkezelésben teljesen jártas segédek felvétel. Deutsch uca Albert és Fia. F117

**Könyvelő-** kisasszony, kiszolgálásban is jártassággal bíró, felvétetik Csillug uca 40. Írásbeli ajánlkozók személyesen déli 12-2 óráig. T221

**Szombaton** este Darabos uccától Pereres ucaig elveszett egy rendőrköpeny. — Megtalálójá illő jutalomban részesül Honvéd uca 5. Szőlősi Imre. T223

**Bejárónő** tisztességes, szorgalmas felvétetik Arany János uca 24. T227

## Szörme Áruházban

(áthelyezve Plac uca 64. szám alá)

Mindenféle szörmeárak és prémbőrök rendkívül olcsó árban.

Róka-boák 400—500 ezer koronáig. Valódi Alaska róka 2,500 ezer korona.

Cimre tessék vigyázni! Cimre tessék vigyázni!

**80—100** millió koronát vennék kölcsön hosszabb időre, esetleg búzát is. Fedezet ingatlan. Cim a kiadóban. 596

**Kitűtő** fiut, megbízható, tanuló leányok fizetéssel felvétetnek Weinberger cipőgyárában, Plac u. 19. szám. 607

**Különszobát** keresek két felső gimnázistának élelmezéssel Kálvintér közelében. Cim a kiadóban. H145

**Kiadó** különbejárta butorozott szoba két ur számára. Turul, Plac 42. H200

**Soffőr** szántáshoz is ért, állást keres. Cim a kiadóban. T222

**Egy** harminc lóerős, félstabil gőzgé, egy pár darab kőjárt eladó. József kir. h. u. 16. 614

**Eladó** Péterfia szájában, Kut u. 2. sarokház, azonnal beköltözhető. 616

**Gazdálkodóknak** alkalmas ház Debrecen központján beköltözhető. Istállóval, nagy udvarral jutányos áron eladó. Bővebbet Közvetítő Banknál, Plac uca 42. 619

**Maest** és bellegelői első osztályu fekete föld eladó. Értekezni dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájában, Verbőczy uca 4. 624

**Eladó** buza és rozs kisebb tételekben is, varrógép teljesen jó állapotban és egy könnyű olajtengelyes zárt kocsi. Nyil uca 34. 579

**Vagyonmegosztás** miatt a Darabos uca 16. alatti ház eladó. Beköltözhető lakással. 556

**Két garnitúra** 8-as, magánjáró esőplépgép sűrűszen eladó. — Tanulót felvesz: Vértessy János autogarázs, Miklós-ucca 13. 532

**137 hold** föld, 10 hold szőlő eladó Hevesen. Értekezni Bakos vaskezeskedőnél, Csapó uca 88. F128

**Egy** darab egy ajtós, három treszortos pénzszekrény eladó. Megtekinthető Bácsy könyvkereskedésben, Hajduböszörmény. T225

**Elhar megyében** egy 12 járatu gőzmalom, családi okok miatt sűrűsen eladó. Egy 60 lóerős gőzgép olajsajóval most lett be rendezve. Van hozzá egy négy szobás ur lakás és üve- és verandával, vendéglővel, villanyvilágítással, külön 4 szobás személyzeti lakás, két konyhával, kamrával és mellékepekkel. — Komoly vétel csak személyesen tárgyalunk. Bodnár András és fia, Berettyóújfalú. T226

**Arverés.** Késedelmes vevő veszélyre 1. évi január hó 23-án délelőtt 9 órakor Vámosperesen egy drb 9 éves sarga kanca 10 nyilvános árverésen eladatik közsegháznál. — Forgalmi vevő fizeti. Tóth Imre. T291

## Szabadalmazott új találmány!

Piszkos falait nem kell méreg drágán festetnie. Nehány óra alatt teljesen új falakat kap minden szenny és rendtelenség nélkül, ha a

## „RADOL”

faltisztítási vállalathoz fordul  
Csillag u. 65. sz. Telefon 627.

PRÓBA TISZTÍTÁS DIJTALANUL!

A VILÁHHRŰ

„CORMICK”  
traktorok 3 vasú ekével felülmuhatatlanok. — Kizárólagos képviselése:

Ráhrmer Sándornál  
Debrecen, Plac uca 43. szám.  
Kérjen prospektust. Telefon 862.

